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it jelent ez a néhány betű és szám 
– erről érdeklődtünk Végh László-

tól, a Schwarzmüller Kft. mérnök-üzletkö-
tőjétől.
– Mindkettő a rakomány biztonságához köt-
hető. Azt mindannyian tudjuk, a szállító jár-
műveken elhelyezett rakományok rögzítése 
rendkívül fontos. Ha a rakomány elmozdul, 
sérülhet maga a szállítmány, a jármű, kibo-
rulhat a rakomány az úttestre, amelynek 
szintén kellemetlen következményei van-
nak, de megtörténhet a legrosszabb, azaz 
emberi sérülés, sőt halál. A sok-sok évvel 
ezelőtti taszári katasztrófára még sokan 
emlékeznek.
A rakományt rögzíteni kell, ebben minden-
ki egyetért. De a hogyanra nem volt igazán 
rendelkezés, törvény. A KRESZ ugyan ír 
erről valamit, viszont ha valaki ez után szán-
dékozna cselekedni, igencsak nem tudná, 
mit is tegyen.
A KRESZ-ben a következő található: „…
a rakományt a járművön – annak belse-
jében, illetve rakfelületén – úgy kell el-
helyezni, hogy a közlekedés biztonságát, 

valamint a személy- és vagyonbiztonságot 
ne veszélyeztesse. Gondoskodni kell külö-
nösen arról, hogy a rakomány úgy legyen 
rögzítve, hogy el ne csússzék, le ne essék, 
ki ne ömöljék, továbbá olyan módon le-
gyen lefedve (letakarva), hogy le ne szó-
ródjék.”
Szép, szép, csak éppen semmi konkrétum 
nincs benne, mint ha a rakományrögzítés 
mikéntje a járművezetőre, az üzemben tar-
tóra és még ki tudja, kire lenne bízva.

IRÁNYELV A MÉRETEZÉSRE
Nem így Németországban, ahol létezik a 
VDI, azaz a Német Mérnökök Egyesülete. 
Ők már a magyar KRESZ-nél meghatáro-
zottabb útmutatással szolgálnak. Kidolgoz-
tak egy irányelvet, amely egy számot is ka-
pott: a VDI 2700 a „Rakományrögzítés köz-
úti járműveken” irányelv. Ez már ad bizo-
nyos fix határpontokat, milyen erőkkel kell 
rögzíteni a rakományt.
A rakománynak van egy nehézségi ereje, 

MM
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RAKOMÁNYBIZTONSÁG A VDI 2700 IRÁNYELVEI UTÁN MEGHATÁROZOTT ELŐÍRÁSOK

DIN EN 12642 XL DIN EN 12642 XL 
– szabvány a biztonságért– szabvány a biztonságért

A MEGERŐSÍTETT FÉLPÓTKOCSIK, 
PÓTKOCSIK, TEHERAUTÓ-ALVÁZAK RAKOMÁNY-RÖGZÍTÉSI ÉS RAKOMÁNY-ELHELYEZÉSI RENDSZERE

DIN EN 12642, XL Code – ezt a számot, 
kódot olvashatjuk a Schwarzmüller 
Járműgyártó és Kereskedelmi Kft. 
hirdetésében. 
Most még idegennek tűnik, de ajánlatos 
minél hamarabb megismerkedni velük.

33-35 schwarzm.indd   3333-35 schwarzm.indd   33 5/25/09   2:24:54 PM5/25/09   2:24:54 PM



SCHWARZMÜLLER A BIZTONSÁGÉRT

CAMION TRUCK&BUS 2009/6 REFLEKTOR34

a VDI 2700 szerint a rakomány tömegé-
nek 80 százalékában a menetirány szerin-
ti előre való elmozdulás ellen kell rögzíte-
ni, a rakomány tömegének 50 százalékában 
mindkét oldalra, illetve hátra. Fékezéskor, 
gyorsításkor, kanyarodáskor az említett erő 
50 százaléka a jobb és bal oldalra, illetve a 
hátra történő elmozdulás, ez ellen szolgál a 
megfelelő rögzítés.
Ez az irányelv egyébként megköveteli, hogy 
az oldalfalak, a mellső és a hátfal megfelelő-
en legyen méretezve.
A VDI 2700 láthatóan alaposabban foglal-
kozik ezzel a témával, de még mindig ma-
radnak kérdőjelek a rakományrögzítéssel 
kapcsolatosan, mivel arra nem ad felvilá-
gosítást, milyen tényleges követelménye-
ket kell ezeknek a járműfelépítményeknek 
teljesíteni.
Ez ügyben azonban nem maradnak maguk-
ra a járműgyártók, ugyanis 2002-ben meg-
jelent a DIN EN 12642 Európai Szabvány, 
amely a felépítmények szerkezetére köve-
telményeket ír elő, terhelhetőséget ad meg 
a rakományhatárolóknak. Például a mellfal 
terhelhetősége a hasznos terhelés 40 szá-
zaléka, maximum 5 tonna kell legyen, az ol-
dalfalaké a hasznos terhelés 30, a hátfalé 25 
százaléka, utóbbié maximum 3100 kg. Ez a 
szabvány már rendelkezik arról, hogy a fel-
építmény határoló-elemeinek milyen erők-
nek kell ellenállniuk.

STANDARD ÉS ERŐSÍTETT FELÉPÍTMÉNYEK
A DIN EN 12642 különbséget tesz standard 
és erősített felépítmények között. A normál 
felépítmény kódja „L”, az „XL” kód az erősí-
tett felépítményt illeti. Az „L” kódot kapott 
járművek esetén a felépítmény a rakomány-
rögzítési feladatoknak nem tud megfelelni, 
ezért a VDI 2700-es irányelv szerint kell ki-
egészítőleg a szállított árut rögzíteni, példá-
ul spaniferrel lekötni. Amennyiben a felépít-
mény kiérdemli az „XL” kódot, azt jelenti, a 

felépítmény bizonyos feltételek teljesülése 
esetén a rakományrögzítési feladatokat el 
tudja látni, kiegészítő rakományrögzítőkre 
nincs szükség.
Nem szabad arra gondolni, hogy eddig a jár-
műgyártók nem teremtették meg a feltéte-
leit a rakomány rögzítésének, hiszen lekö-
tőgyűrűk, lekötőfülek eddig is voltak szin-
te minden egyes járműtípuson, Sőt koráb-
ban is léteztek különleges rakományrögzítő 
elemek. Platós járműveknél a keretszegély 
mentén láthattunk olyan kiképzést, amely 
a rakományrögzítő elemek fogadására szol-
gál, lekötőfül fogazással ellátott profilban, 
különböző határolóelemek, amelyekkel a 
rakomány elejét vagy végét lehet lezárni, 
rakteret korlátozni.
Viszont ha a felépítmény EN 12642 szerinti 
XL kódú akkor bizonyos feltételek esetén 
nem teszi szükségessé, sőt mi több, nem 
írja elő a rakományok említett elemekkel 
való rögzítését.

SCHWARZMÜLLER CERTIFIKÁT
A Schwarzmüller olyan felépítményfajtákat 
fejlesztett ki – félpótkocsira, pótkocsira, te-
herautó-alvázra –, amelyek teljesítik a szab-
vány szerinti követelményeket. Egyes jár-
műtípusokra független műszaki intézetek, 
független szakértők erről tanúsítványt adtak 
ki. Típusvizsgálatként zajlottak ezek a tesz-
tek, ezek alapján a Schwarzmüller Kft.-nek 
joga van a vizsgált típussal megegyező kivi-
telű járműre certifikátot kiadni, ez a Zerti-
fikat zur Ladungssicherung durch den Fahr-
zeugaufbau. Ez a bizonyítvány kétoldalas 
okmány, amely elsősorban a jármű adatait 
tartalmazza (alvázszám, rakfelületméretek, 
a felépítmény adatai). Néhány pontban sze-
repelnek a jármű felszereltségének, kivite-
lének adatai (raktérhatároló elemek, mint a 
mellfal, oldalfalak, hátfal vagy hátsó ajtó, il-
letve a tető milyen, mekkora vizsgálati erő-
hatásoknak áll ellen). Az adatokat rögzítik.

A következő fontos pont a berakodás ada-
tait tartalmazza. A minimális követelmény 
a rakomány és a rakfelület közötti csúszás-
súrlódás, továbbá a rakományt alakzáróan 
kell a rakfelületen elhelyezni. Ez azt jelenti, 
hogy legfeljebb 30 mm-es hézagok marad-
hatnak az egyes egységrakományok között, 
ugyanennyi a határolófalaknál és az oldalfal-
nál is, az oldalfal és a rakomány között. Az 
oldalfal alatt nemcsak a hagyományos alu-
mínium oldalfalat kell érteni, hanem magát 
a ponyvát, a ponyvaléceket, hiszen azok 
ugyanúgy határolják a rakfelületet.
A bizonyítvány 4. pontja leírja, mi lehet 
maga a rakomány. A szállított termék dara-
báru vagy raklapos áru lehet.
Most következik a legfontosabb: ha a cer-
tifikát első pontjában megadott járműre a 
második, harmadik és a negyedik pontban 
megadottak teljesülnek, akkor a felépít-
mény a stabilitása által teljesíti a rakomány-
rögzítés feltételeit, ezért kiegészítő rako-
mányrögzítési intézkedéseket (például spa-
niferezést) nem kell elvégezni!
Amennyiben ezek közül valami nem telje-
sül, például a felépítmény nem megfelelő, 
mert sérült, vagy a rakomány nem raklapos 
áru, akkor a rakományt a VDI 2700 irányelv 
szerint kell rögzíteni.
A DIN EN 12642 LX Code, illetve a VDI 
2700 a 3,5 tonna feletti össztömegű jármű-
vekre vonatkoznak.
A certif ikát a rakományelmozdulásból 
adódó balesetek elkerülésére született. 
Hasznos az ellenőrzések során is, hiszen 
ez esetben az ellenőrzést végző személy-
nek elég arról megbizonyosodni, hogy az 
okmányban leírtaknak megfelelően van-e a 
rakomány elhelyezve.

TERMÉKTÍPUSTÓL FÜGGŐ ERŐSÍTÉSEK
A felépítmények különböző erősítések-
kel kell hogy rendelkezzenek terméktípus-
tól függően. Függönyponyvás félpótkocsi 

∂
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esetében a tetőszerkezet keresztirányban 
elhelyezett dróthuzalokkal merevített. Ez 
kellő merevséget ad a tetőnek, az oszlo-
pok és a ponyva pedig erősített kivitelben 
készül. Ez leginkább a csatok számában és 
elhelyezésük távolságában érzékelhető. A 
függönyponyvás félpótkocsi 24 darab rög-
zítőcsattal ellátott. A jármű többi jellemző-
je, azaz a mellfal, a hátsó ajtó már alapkivi-
telben teljesítik az előírásokat. Van törek-
vés arra is, hogy az összes függönyponyvás 
jármű alapkivitelben, szériaszerűen teljesít-
se az EN 12642 szabványra meghatározot-
takat, és akkor nem lenne szükséges külön 
certifikát. Valószínű, ez lesz a jövő, ez a 
felépítménykialakítás válik általánossá. Ma 
még a magyar KRESZ nem írja elő, ebből 
következően ellenőrzések során sem nézik, 
de Németországban megkövetelik, és szi-
gorúan ellenőrzik is.

KÖVETELMÉNY NAGYOBB ESÉLLYEL
Ausztriában, Németországban már évek 
óta létezik ez a minősítés, Magyarországon 
mind ez idáig nem volt rá igény, ezt a pluszt 
nem fizették volna meg a vállalkozók. De 
a közelmúltban már felvetődött a certifikát 
kérdése, épp annak kapcsán, hogy az illető 
ügyfél elmondta, csak úgy kap fuvarmegbí-
zást Németországba, ha a járműve ezzel a 
bizonyítvánnyal rendelkezik.
Ez az erősített kivitelű függönyponyvás fél-

pótkocsi egyébként már opcióként szere-
pelt a Schwarzmüller kínálatában eddig is, 
úgy tűnik, mostantól többen is kérik majd a 
keresztmerevítéssel ellátott tetőszerkeze-
tet, az erősített oszlopokat és az erősített 
ponyvát. De léteznek olyan felépítménytí-
pusaink, amelyek már most alapkivitelben 
tartalmazzák a rakománybiztos kivitelt. 
Ezek általában a dobozos jellegű járművek, 
a hűtőkocsik, a mozgópadlós félpótkocsik 
esetében nincs szükség külön erősítésre, 
eleve megfelelnek az EN 12642-ben foglal-
taknak. (Viszont a certifikát díját, ami körül-
belül 150 euró, ki kell fizetni!)
Érdekes módon nyitott, építőipari oldalfa-
las félpótkocsiknál szintén kérhető rako-
mányrögzítési bizonyítvánnyal ellátott ki-
vitel. Ezeknél a járműveknél gyakran elő-
fordul, hogy a rakomány – például a tégla 
– nincs egyenletesen elosztva a járműben. 
Ezért szükséges mindenképpen az erősített 
alváz, az oldalfalakat pedig a bizonyítvány 
miatt kell megerősíteni.

UTÓLAGOS 
ÁTALAKÍTÁS LEHETŐSÉGE
Lényeges: a függönyponyvás járműveket 
utólag is át lehet alakítani certifikációval 
rendelkezővé. A Schwarzmüller Kft. elvég-
zi az átalakítást, és biztosítja a megfelelő 
dokumentumokat. Nyilván az utólagos át-
alakítás pluszköltséget jelent, de még min-

dig olcsóbb, mert nem kell eladni az egy-két 
éves járművet, és venni egy újat.
Aki már rendelkezik az EN 12642 XL kód 
szerinti járművel, további kötelezettségei 
is vannak. Mivel a felépítmény megsérül-
het, a drótkötelek elszakadhatnak vagy 
csak meglazulnak, ezért ezeket az XL kód 
szerint legyártott felépítményeket, pótko-
csikat a Bizonyítvány mellékleteként hoz-
záadott füzettel évente egyszer független 
műszaki intézettel (TÜV, Dekra…) vagy 
Schwarzmüller szervizpartnerekkel felül 
kell vizsgáltatni. A felülvizsgálat dátuma, 
a vizsgáló szakember neve egy kis füzetbe 
kerül, a certifikáttal együtt kell a jármű ira-
tai között tartani, adott esetben a rendőr-
nek átadni. Még ez ügyben nincs tapaszta-
lat, de nagy valószínűséggel ez a felülvizs-
gálat elsősorban szemrevételezéssel tör-
ténik majd. Amennyiben nincs maradandó 
alakváltozás a felépítmény valamely hatá-
rolóelemén, megvannak a rögzítőelemek, 
a drótkötelek a tetőben, akkor újabb egy 
évre érvényes az EN 12642 XL kódú cer-
tifikát.
A magyar fuvarozóknak újdonság ez a fajta 
minősítés. De a mai megváltozott körülmé-
nyek között mérlegelendő ilyen bizonyít-
vánnyal rendelkező jármű beszerzése vagy 
átalakítása, mert mindenképpen verseny-
előnyt jelent tulajdonosának!

P. E.

JÁRMŰGYÁRTÓ ÉS KERESKEDELMI KFT.

2330 Dunaharaszti, Jedlik Ányos út 43
Tel.: +36-24/503-000, fax: +36-24/503-001
E-mail: office.budapest@schwarzmueller.com

www.schwarzmueller.com

DIN EN 12642DIN EN 12642
CODE XLCODE XLNyugat-európai fuvarfeladatához szükség van 

XL kódú szállítójármûre?
VDI 2700 szerinti rakományrögzítési bizonyítvánnyal
ellátott félpótkocsik raktárkészletrõl!

MEGLÉVÕ JÁRMÛVEIT IS ÁTALAKÍTJUK.
BÕVEBB INFORMÁCIÓÉRT HÍVJA TERÜLETI KÉPVISELÕINKET!
Magyari Gábor: 20/411-8498 (Budapest és Pest megye)
Viola László: 30/931-3372 (Komárom-Esztergom, Fejér, Tolna, Baranya, kelet Somogy)
Balogh Ádám: 20/972-8993 (Vas, Gyõr-Moson-Sopron, Veszprém, Zala, nyugat Somogy)
Radvánszki Gábor: 20/312-8339 (Jász-Nagykun-Szolnok, Bács-Kiskun, Csongrád, Békés)
Ravasz Roland: 20/326-0584 (Nógrád, Heves, BAZ, Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar)
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